

又炒“中国制造有毒”？别再编笑话了！

国际锐评评论员

配合着美国一些政客将新冠病毒称作“中国病毒”“武汉病毒”，西方一些人正在散布从中国购买的产品携带病毒的谣言，鼓动抵制“中国制造”。

这一耸人听闻的论调，与借疫情搞种族歧视、政治攻击的做法一样，目的都是通过制造噱头，对中国进行污名化指责，挑动和制造中国和其他国家的矛盾，借此牟取私利。

事实上，世界卫生组织在官网上早就明确指出：新冠病毒不会通过中国制造的产品传播，也不会通过任何报告有新冠肺炎病例的国家制造的产品传播。近期出版的《新英格兰医学杂志》刊载的一项研究指出，

新冠病毒在不同物体上留存的时间长短不一，即便在塑料和钢铁上存活时间最久，也仅为72小时。换言之，只要采取必要的防护消毒措施，各类物品就不可能成为病毒扩散蔓延的主要风险点。

当前，全球已有180多个国家和地区发现疫情。要是照那些散布“‘中国制造’会传播病毒”的人的逻辑，莫非全球几乎所有商品都逃不过病毒侵袭？要是那样的话，人们还怎么救援抗疫？

当然，对于存心找事儿的人来说，科学与常识是可以装作看不见的。他们杜撰关于疫情的种种谣言，无非是想利用人们对病毒的恐惧心理，将矛头转向中国。

作为世界最大的医

防护用品和口罩生产国，中国在发生疫情后，曾一度面临国内医疗物资供应的巨大缺口。随着疫情防控持续向好，中国相关行业全面复工复产，大量物资迅速投放市场。以口罩为例，中国口罩日产能达1.16亿只，约为疫情发生前的12倍。

基于人类命运共同体的理念与大国责任担当，中国在满足国内防疫需求的同时，力所能及地开展对外医疗物资支援。据统计，中国已经或正在向巴基斯坦、伊朗、韩国、日本、意大利、非盟等数十个国家和地区组织提供急需医疗物资。

与此同时，中国政府鼓励和支持本国企业扩大生产，并为各国采购提供各种便利。如果有人炒作“中国制造有毒”，正如中国外交

部发言人日前所说的，他们就不要戴中国制造的口罩，不要穿中国生产的防护服，不要用中国出口的呼吸机，“以免染上病毒”。

据彭博社报道，随着新冠病毒导致的全球死亡人数超过1.5万，从米兰到纽约的各地医生们都在不顾一切地寻找呼吸机，而中国工厂也正开足马力，一刻不停地生产呼吸机以满足海外需求。位于北京的一家医疗企业负责人表示，没有一个国家不想立即从中国买到呼吸机，“我们有成千上万的订单在等着交付。”

美国疫情“重灾区”纽约州州长安德鲁·科莫日前表示，该州可能需要3万台呼吸机，而目前只有五六千台。为满足最迫切的需要，该州“安排在了中国的人员去采购呼吸机”。美国耶鲁

大学高级研究员史蒂芬·罗奇近日撰文指出，如果中美联合抗疫，美国能向中国采购急需的医疗物资，就可以及时挽救许多美国人的生命。

但问题是，美国一些政客听得进这一忠告吗？从美国商务部长罗斯1月底发出疫情将有助于工作机会“加速回流”北美的冷血言论，到白宫国家贸易委员会主任纳瓦罗鼓动白宫动用行政令，将医疗供应链从中国等国转回美国，美国一些政客正算计着借疫情推动“脱钩”，强化其单边主义和逆全球化的政策主张。

除此之外，他们还有另一层目的，那就是挑拨中国和外部世界的关系，阻遏中国对外合作步伐。

这些年，中国不断深化改革开放，给很多国家创造了巨大发展机遇。中国最高领导人习近平最近在与外国领导人通话时强调，中

方愿毫无保留同世卫组织和国际社会分享防控、治疗经验，并尽力为各方提供援助，为打造“健康丝绸之路”作出贡献。

26日，习近平将在北京以视频方式出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会。中方希望借此机会，推动国际社会开展联防联控，完善全球卫生治理，抵御疫情给世界经济带来的冲击。一些观察人士指出，全球战“疫”关键时刻，中国正在展现重要的领导力。可以说，这场疫情非但不会让中国与世界疏远，反而会进一步增强世界对人类命运共同体理念的理解和认同。

面对疫情这个共同的敌人，合作是人类唯一的选择。那些带着“病毒”眼光看世界的人，其实意识不到，自己“中毒”已深。他们炮制的种种荒诞无稽的谣言，已经沦为国际笑柄。

切莫“忽视”新冠肺炎

余凡

《中新社》3月22日报道：据美国约翰斯·霍普金斯大学数据，截至22日中午，全球新冠肺炎确诊病例累计达307277例。世界卫生组织称，新冠肺炎疫情已扩散至182个国家和地区，死亡病例达到11184例。中国以外确诊病例最多的是意大利，此外，西班牙、伊朗、德国、美国、法国的确诊病例均超过1万例，起初领先的韩国已经被拉下了。

美国的确诊病例由2月2日的10余例激增到35200余例，这50天里白宫忽视了疫情的严重性，并没有采取有力的防控措施，浪费了武汉争取到的经验和时间。

面对汹涌的疫情，特朗普只顾忙着转移民众注意力。美媒21日透露，随着美国新冠疫情扩散、股市狂跌，白宫开始要求政府官员统一口径，指责中国“掩盖疫情”。口无遮拦地责难“中国病毒”、“武汉疫情”，存心把“黑锅”甩给中国。

纽约州确诊已超1万例，但联邦政府在医疗政策、经费、器材方面均踟躇不前。纽约市长德布拉西

奥直言：“纽约人和所有美国人都应认清，疫情会越来越糟糕。如果特朗普再不采取行动，那些本可以活下去的人就会死去。”显得十分焦虑。

反观我国，新冠肺炎确诊虽然仅5百余例，但佐科维总统并没有大意忽视，已经请教国外专家，采购医疗器材，安顿隔离医院，宣传防疫措施，暂停学校教课，严禁群众聚集等等，部署得有条不紊、沉着稳健。省县级的民政部门和军警用广播车、电单车、小快艇向街坊村落传达紧急政令，宣扬保持卫生、防控疫情，得到了各界的支持与积极响应。

昨天，有嫁到巴东市的同乡告知，她丈夫的侄子德尼在雅加达感染新冠肺炎不治身亡。魁梧健硕、年仅32岁的德尼6日略感不适，在家服药。13日找呼吸科系统医生治疗，被诊为喉道感染，翌日到耳鼻喉专科医生诊治，服用感染、咳嗽的药物。17日不见好转，胸部扫描后发现肺部有白点，转送到某大医院的紧急护理部，诊为普通肺炎(pneumonia)。18日咳嗽加剧，只能咽下流状食物。19日痰中有血丝，住院准备安装呼吸机，半夜送入新冠肺炎隔离病房。22日凌晨突然恶

化，上午10时陷入半昏迷状态，直至傍晚离世。

一般认为因新冠肺炎病亡的多是老年人，想不到健康的年轻人染病两周也宣告不治，让人惊愕！疫情在全球迅速蔓延，在不到4个月内，从第1例确诊已突破30万病例。世卫组织(WHO)已将之定格为“大流行”(Pandemi)，其杀伤力真不可忽视。

本市数位华裔医生因担心华社没有参加卫生局的宣传会，或不太明白公告中的新词及相关的医学常识，所以嘱托华社团将重要信息译成中文，并以华语或方言向华社传达。

通告写道：多数人没觉察已受新冠病毒(Covid-19)感染，或认为是轻型感冒，如常外出，使病毒进一步扩散。抗体(Anti bodi)是人体对抗病毒或细菌入侵而产生的免疫能力，受感染时，人体要经过一段时间才会出现症状，这就是“潜伏期”(Inkubasi)。

新冠肺炎的潜伏期为1至14天，医学数据显示普遍在5天左右。被感染者在潜伏期没有任何症状，还没有产生抗体，需等感染数天出现症状后才有抗体。快速检测(Rapid Test)只是查看血液中是否有抗体，而

非检测是否感染了新冠肺炎。希望民众不要误解。

若检测后呈阴性(Positif)，并不保证没感染，因为尚在“潜伏期”而不能检测到。应在首次检测后7至10天再次复检，如果仍呈阴性，则表示“在这段时间内”没被感染。倘若第2次检测呈阳性(Positif)，表示很大可能已被感染，需要隔离治疗(Karantina)或到政府指定的正规医院做更详细的检测。

目前全国动员面对疫情，若两次检测均呈阴性，也请别高兴得忘了政府的禁令，不要到公众场所乱逛、聚会，因为会被看似健康的“潜伏期”患者所感染。我们除了自身安全而担心“被感染”(Tertular)，也应该避免因为疏忽大意而成为“感染源”(Penular)，不小心把外面的病毒带回家而让我们的至亲、朋友受感染。

希望大家遵守政府的号召，减少或取消集会活动；譬如各地华社已决定清明前后暂不举行祭祖活动，或者尽量从简，扫墓时间也尽可能交叉安排。这不是“怕死”或“不诚心”的问题，因为已有美国、意大利、韩国、马来西亚的前车之鉴，我们有保护本国、本地区免受新冠病毒肆虐的社会责任和义务。天佑印度尼西亚！

3月24日

许华凌

解封之后春更美

其一

瘟神黜罢挽回春，脱得居家苦宅身。桃李娇妍杨柳绿，江山秀丽景光新。降魔赖有屠龙剑，靖难全凭掌舵人。度尽劫波今又是，民安国泰启征轮。

其二

尔来久宅老诗身，辜负芳华二月春。夜半常将辞赋读，晨兴每把字词新。乾坤朗丽风光秀，家国康宁美酒醇。靖尽瘟神天地阔，柳帘如瀑草如茵。

文龙

中国援助塞国战疫情

塞国总统武契奇，泪目中国急援助。赶赴机场迎团队，亲吻红旗世注目。新冠肺炎大流行，各国遭难悲剧出。人类命运共同体，相互支援精神殊。



死囚的喜乐

在1985年，安东尼·辛顿(Anthony Ray Hinton)被控谋杀两位餐厅经理。虽然当时他正在离案发现场好几公里以外的地方，但他被人设局陷害，最后被定罪并判处死刑。在审讯的过程中，他原谅了那些谎称他是凶手的人，还说尽管审讯是如此不公义，他仍感到喜乐。他对这些诬告他的人说：“我死后会去天堂；你们会去哪里呢？”

辛顿在监狱的生活十分难熬，每当有死囚坐上电椅处决时，监狱的灯就会闪烁，提醒他未来也会面对死刑。他努力上诉，要求案件重审，却面对多次不公平的审讯，包括他通过测谎仪的测试，但测试结果却无人理会。

最后，在2015年的耶稣受难日，美国最高法院推翻辛顿被定罪的裁决，那时他已被关在监狱将近三十年。他的生命见证了上帝的真实，他因信靠耶稣而在试炼中有盼望(彼得前书1章3-5节)，在面临不公义的遭遇时，经历非比寻常的喜乐(8节)。辛顿获释后说：“即便被关在狱中，我所拥有的喜乐，是无人能夺去的。”这种喜乐证明他有真实的信心(7-8节)。

死囚的喜乐？这是很难伪装的。这样的喜乐证实了有一位我们看不见却真实存在的上帝，随时愿意在我们面临试炼痛苦时扶持我们。

赐人盼望的上帝，求祢让我们在任何情况都能信靠祢，满有从祢而来的喜乐和平安。我们爱祢！

有些人能在苦难中经历上帝的喜乐，这是何种信心呢？

你如何把上帝的喜乐带
给正面对不公平待遇的人呢？

在华校封闭的日子里教中文

——节选自《人生百态》

菽园

我是个耄耋老妪，也想谈人生百态，但我所谈的是近三十年来从事华文教育工作所体会的人生百态。

1966年，印尼华文学校被封闭，华文媒体被停刊，使得中华文化断层三十多年，文教工作者失去生计，莘莘学子失学。当年的好多老师，为使中华文化能够传承下去，不惜冒险偷偷摸摸搞起补习小组来，其时的补习老师都有一种使命感。

有个学生家长——林太太，不怕任何风险，不知为我们多少补习小组妥当“安置”教室，并亲自为补习班“放哨”，一旦有任何动静，她就按铃，我们立刻将课本、笔记、作业本丢进乒乓桌下的大箩筐里，然后大家立刻拿起乒乓球拍，伪装成打乒乓球的样子。我的那一组有两个学生免付补习费，一是因为家境不太好，另一是教师子弟。林太太知道后，她就替那两个学

生付费给我，我拒收，但她坚持要我收下。

林太太是个土生土长的侨生，是一个穿纱笼的家庭主妇，没受过中文教育。她受丈夫和孩子们的影响，倒会与朋友和孩子们的老师、同学用中文做简单的沟通。她的丈夫是地道的“唐山人”，是个热爱祖国、敦实厚道、心地善良的人。

我除了在林家当补习老师，还在陈先生家给他三个女儿补习。陈家夫妇每天出去工作，留下老母管家。我在陈家当老师很舒服，因他们家在绝巷里，里头有五个住户，出入大门有人管，没有人“骚扰”。他们的老母很慈祥，每次上课，老母已准备茶水点心给老师。陈先生夫妇出门前，必定弯进书房看看，再三叮嘱孩子们上课要认真听讲，作业须做好等。

教了几个月，老母发觉我身体有异样，就问：“你怀孕了是吗？”我点头。我真不知12年后我又再怀

胎。此后老母每到上课10点，就会煮一碗面给我吃，怕饿坏了我肚里的孩子。我很感激，又很不好意思呢。

教了差不多一年，我要临盆了，医生叮嘱我需住院剖腹产。我中年得子，课放了，没上了，由别的老师来教课。我找到我姐，她也是教书的。

我住院剖腹产三星期后就回家，陈太太带了大礼包到我家看望。一进我家才知道，我家前厅亚弄店做生意，后院住人，人客要坐都不知要坐在哪里。有一张能坐两三人的长条板凳，她就坐上去。

她坐了一会儿就回家，大约过了两个小时又倒回来，带了红包给我，还愧疚地对我说：“这个红包你收下吧，我不了解你的经济情况，对不起。”我拿了红包，不知要如何谢她，无言以对。事后我才知道，她的红包钱能还医院剖腹产费用的一半呢。事隔二十年，她大女儿出阁，我还是个座上宾。